
1. 다음을 계산하시오.

25 + 39 − 42

22

세 수의 덧셈, 뺄셈을 할때는 앞에서 부터 차례대로 계산한다.
25 + 39 − 42 = 64 − 42 = 22

해설



2. 다음을 계산하시오.

47 + 24 − 37

34

세 수의 덧셈, 뺄셈을 할때는 앞에서 부터 차례대로 계산한다.
47 + 24 − 37 = 71 − 37 = 34

해설



3. 계산한 값이 가장 큰 것과 가장 작은 것의 합을 구하시오.

㉠ 22 − 14 + 26 ㉡ 41 − (9 + 14)

㉢ 17 + 18 − 6

52

㉠ 22 − 14 + 26 = 8 + 26 = 34

㉡ 41 − (9 + 14) = 41 − 23 = 18

㉢ 17 + 18 − 6 = 35 − 6 = 29

따라서 34 + 18 = 52

해설



4. ( )가 없어도 계산 순서가 변하지 않는 것의 기호를 쓰시오.

㉠ (80 − 53) + 16 ㉡ 80 − (53 + 16)

㉠

덧셈과 뺄셈이 섞여있는 식은 왼쪽에서부터 차례대로 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 먼저 계산한다.
㉠의 경우 괄호 안에 있는 뺄셈을 먼저 계산한다.
괄호를 없애도 왼쪽에서 부터 계산하므로 뺄셈을 먼저 한다.
따라서 괄호가 없어도 계산 순서가 변하지 않는 것은 ㉠이다.

해설



5. 버스에 35 명이 있습니다. 이번 정류소에서 18 명이 타고, 26 명이
내렸다면, 지금 버스에 있는 사람은 몇 명입니까?

명

27명

35 + 18 − 26 = 53 − 26 = 27 (명)

해설



6. 보경이의 예금통장에는 1500 원이 예금되어 있었는데 지난 달에는
3500 원 더 예금하였고, 이번 달에는 2100 원을 찾아 썼다고 합니다.
보경의 예금통장에 남아 있는 돈은 얼마입니까?

원

2900원

1500 + 3500 − 2100 = 5000 − 2100 = 2900(원)

해설



7. 종민이네 반은 남학생이 25 명, 여학생이 17 명입니다. 이 중에서 안
경을 쓴 학생이 14 명이라면, 안경을 쓰지 않은 학생은 몇 명입니까?

명

28명

(안경을 쓰지 않은 학생 수)
= (남학생수) + (여학생수) − (안경을쓴학생수)

= 25 + 17 − 14 = 42 − 14 = 28 (명)

해설



8. 자두맛 사탕이 35 개, 박하사탕이 19 개 있습니다. 그중 26 개를 먹었
습니다. 남은 사탕은 몇 개입니까?

개

28개

35 + 19 − 26 = 54 − 26 = 28 (개)

해설



9. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 하는 것은 어느 것입니까?

6 ÷ 2 × 17

① 6 × 17 ② 6 ÷ 17 ③ 6 ÷ 2

④ 2 × 17 ⑤ 2 ÷ 17

곱셈과 나눗셈이 섞여있는 식에서는 왼쪽에서부터 차례대로
계산하면 된다.
따라서 6 + 2를 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



10. 다음을 계산하시오.

28 × 8 ÷ 16

14

곱셈과 나눗셈이 섞여있는 식은 왼쪽에서부터 차례대로 계산한
다.
28 × 8 ÷ 16 = 224 ÷ 16 = 14

해설



11. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

180

36

곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례로 계산한
다.

해설



12. 다음 중에서 계산 결과가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 72 ÷ 6 × 3 ② 80 ÷ (5 × 2) ③ 24 × 2 ÷ 6

④ 3 × (45 ÷ 9) ⑤ 5 × (18 ÷ 3)

① 72 ÷ 6 × 3 = 12 = 36

② 80 ÷ (5 × 2) = 80 ÷ 10 = 8

③ 24 × 2 ÷ 6 = 48 ÷ 6 = 8

④ 3 × (45 ÷ 9) = 3 × 5 = 15

⑤ 5 × (18 ÷ 3) = 5 × 6 = 30

해설



13. 학생 한 명이 종이학을 한 시간에 9개씩 만들 수 있다고 합니다. 2

명이 종이학 144개를 만들려면 몇 시간이 걸리겠습니까?

시간

8시간

(2명이 한 시간에 만들 수 있는 종이학의 개수)
= 9 × 2 = 18 (개)
(2명이 종이학 144개를 만드는데 걸리는 시간)
= 144 ÷ 18 = 8 (시간)

해설



14. 달걀 2 판을 15 명에게 똑같이 나누어 주려고 합니다. 한 사람에게 몇
개씩 나누어 주면 됩니까?(달걀 1판은 30개 입니다.)

개

4개

30 × 2 ÷ 15 = 60 ÷ 15 = 4 (개)

해설



15. 한통에 귤이 24개씩 들어있는 상자가 5통 있습니다. 귤을 12명에게
똑같이 나누어 주려고 합니다. 한사람에게 몇 개의 귤이 주어질 때
똑같이 나누어 지겠습니까?

개

10개

24 × 5 ÷ 12 = 120 ÷ 12 = 10(개)

해설



16. 다음을 계산하시오.

88 − 5 × 12 + 46

74

덧셈, 뺄셈, 곱셈이섞여있는식에서는곱셈부터계산을해준다.
그 다음 순서대로 계산한다.

88 − 5 × 12 + 46

= 88 − 60 + 46

= 28 + 46

= 74

해설



17. 다음 중 ( )를 생략해도 좋은 것을 고르시오.

① 55 − (28 − 9) ② (26 − 3) × 8 ③ (51 + 22) × 6

④ 90 − (34 − 1) ⑤ 99 − (12 ÷ 3)

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이 때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
99− (12÷ 3) 은 괄호 안에 있는 나눗셈을 먼저하고 뺄셈을 한다.
또한 괄호가 없어도 뺄셈과 나눗셈중에 나눗셈을 먼저한다.
따라서 괄호를 생략해도 계산결과가 같다.

해설



18. 다음 식을 계산할 때, 가장 먼저 계산해야 하는 부분은 어느 것인지
기호를 쓰시오.

㉡

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
따라서 21 ÷ 7 을 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



19. 색연필 한 자루는 300 원, 샤프심 2 개는 800 원, 볼펜 한 자루는 550

원입니다. 색연필 한 자루와 샤프심 한 개의 값을 합한 것은 볼펜 한
자루의 값보다 얼마나 더 비쌉니까?

원

150원

300 + (800 ÷ 2) − 550
= 300 + 400 − 550
= 700 − 550 = 150(원)

해설



20. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 할 것은 어느 것입니까?

17 − 46 × 14 ÷ 7 + 3

① 17 − 46 ② 46 × 14 ③ 14 ÷ 7

④ 7 + 3 ⑤ 46 × 14 ÷ 7

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
곱셈과 나눗셈, 덧셈과 뺄셈이 섞여있는 식에서는 왼쪽에서부터
차례대로 계산한다.
따라서 17−46×14÷7+3에서는 46×14 를제일먼저계산해야
한다.

해설



21. 다음의 크기를 비교하여 ⃝안에 < , > 또는 = 로 나타내시오.

430 − (240 + 126) ⃝ 430 − 240 + 126

<

430 − (240 + 126) = 430 − 366 = 64

430 − 240 + 126 = 190 + 126 = 316

따라서 64 < 316 입니다.

해설



22. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

52 − ( + 8) = 23

21

52 − ( + 8) = 23

+ 8 = 29

= 21

해설



23. 다음 식이 참이 되도록 ⃝ 안에 알맞은 연산 기호를 써넣은 것은 어느
것입니까?

{180 − 9 × (8 ÷ 2) + 16} ÷ 4 ⃝ 5 × (7 − 4) + 5 = 30

① − ② + ③ ÷ ④ × ⑤ 없음

{180 − 9 × (8 ÷ 2) + 16} ÷ 4 − 5 × (7 − 4) + 5 = 20

= {180 − 9 × 4 + 16} ÷ 4 − 5 × 3 + 5

= {180 − 36 + 16} ÷ 4 − 15 + 5

= 160 ÷ 4 − 15 + 5

= 40 − 15 + 5

= 25 + 5 = 30

해설



24. 72를어떤수로나누려고합니다. 나누어떨어지게하는자연수는모두
몇 개입니까?

개

12개

어떤 수를 나누어떨어지게 하는 수는 어떤 수의 약수이므로 72

의 약수는
1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72입니다.
→ 12개

해설



25. 약수의 개수가 가장 많은 수는 어느 것입니까?

① 12 ② 25 ③ 18 ④ 40 ⑤ 36

① 12 의 약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 12→ 6 개
② 25 의 약수 : 1, 5, 25→ 3 개
③ 18 의 약수 : 1, 2, 3, 6, 9, 18→ 6 개
④ 40 의 약수 : 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40 → 8 개
⑤ 36 의 약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36 → 9 개

해설



26. 4의 배수를 모두 고르시오

① 46 ② 52 ③ 102 ④ 248 ⑤ 612

4로 나누었을 때 나누어떨어지는 수를 찾아봅니다.
① 46 ÷ 4 = 11 · · · 2
② 52 ÷ 4 = 13

③ 102 ÷ 4 = 25 · · · 2
④ 248 ÷ 4 = 62

⑤ 612 ÷ 4 = 153

해설



27. 다음 중 두 수의 최대공약수가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① (12, 60) ② (35, 42) ③ (56, 32)

④ (27, 45) ⑤ (32, 40)

① 12 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 8

해설



28. 어떤 두 수의 최대공약수가 45일 때, 다음 중 두 수의 공약수가 아닌
것은 어느 것인가?

① 2 ② 3 ③ 5 ④ 9 ⑤ 45

어떤 두 수의 공약수는 45의 약수입니다.
즉, 1, 3, 5, 9, 15, 45입니다.

해설



29. 56과 어떤 수의 최대공약수가 14일 때 이 두 수의 공약수를 모두
구하시오.(단, 작은 수부터 차례대로 쓰시오.)

1

2

7

14

56 = 1 × 56 = 2 × 28 = 4 × 14 = 7 × 8 이므로 56의 약수는
1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56입니다.
어떤수와의최대공약수가 14라면어떤수와의약수중에서가장
큰 수는 14입니다.
그러므로 두 수의 공약수는 14의 약수입니다.
14 = 1 × 14 = 2 × 7 이므로 14의 약수 즉, 1, 2, 7, 14입니다.

해설



30. 12와 18의최대공약수를이용하여두수의공약수를구하려고합니다.
12와 18의 공약수를 구하시오.(단, 작은 수부터 차례대로 쓰시오.)

1

2

3

6

12와 18의 최대공약수인 6의 약수를 구합니다.
6의 약수 : 1, 2, 3, 6

해설



31. 어떤 두 수의 최대공약수가 36 입니다. 이 두 수의 공약수를 작은
수부터 차례대로 5개를 쓰시오.

1

2

3

4

6

두 수의 공약수는 두 수의 최대공약수의 약수입니다.
36의 약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36
→ 1, 2, 3, 4, 6

해설



32. 가와 나의 최대공약수와 최소공배수의 합을 구하시오.

가 = 3 × 5 × 5, 나 = 2 × 3 × 3 × 5

465

최대공약수 : 3 × 5 = 15

최소공배수 : 3 × 5 × 5 × 2 × 3 = 450

두 수의 합은 15 + 450 = 465 입니다.

해설



33. 12와 18의 최소공배수를 구하려고 합니다. 안에 알맞은 수를
써넣으시오.
2) 12 18

3) 6 9

2 3

→ 12 와 18 의 최소공배수 : 2 × 3 × 3 × 2 =

36

최소공배수는 구하는 방법에서

⇒ 2 × 3 × 2 × 3 = 36 (최소공배수)

해설



34. 다음 식을 보고, 12와 30의 최소공배수를 구하려고 합니다.
안에 알맞은 수를 써넣으시오.

12 = 2 × 2 × 3
30 = 2 × 3 × 5
→ 12 와 30 의 최소공배수 : 2 × 2 × 5 × 3 =

60

12와 30의 최소 공배수 : 2 × 2 × 5 × 3 = 60

해설



35. 다음은 8과 12의 최소공배수를 구하는 과정을 나타낸 것입니다.
안에 알맞은 수를 써넣으시오.

2) 8 12

2) 4 6

2 3

최소공배수 : 2 × 2 × 2 × 3 =

24

2) 8 12

2) 4 6

2 3

⇒ 2 × 2 × 2 × 3 = 24 (최소공배수)

해설



36. 어떤 두 수의 최소공배수가 8일 때, 이 두 수의 공배수를 작은 수부터
5개 구하시오.

8

16

24

32

40

어떤 두 수의 최소공배수의 배수가 공배수입니다.
공배수를 작은 수부터 5개를 구하려면
최소공배수의 1배, 2배, 3배, 4배, 5배인 수를 구합니다.
→ 8, 16, 24, 32, 40

해설



37. 8과 12의 최소공배수는 24입니다. 8과 12의 공배수를 작은 수부터
차례대로 3개만 구하시오.

24

48

72

24의 배수를 구하면 24, 48, 72....입니다.

해설



38. 연필 12 자루와 공책 28 권을 될 수 있는 대로 많은 학생들에게 남김없
이 똑같이 나누어 주려고 합니다. 다음 중 한 학생이 받게 되는 연필과
공책의 수를 바르게 쓴 것은 어느 것입니까?

① 연필 2 자루와 공책 2 권 ② 연필 4 자루와 공책 4 권

③ 연필 2 자루와 공책 7 권 ④ 연필 3 자루와 공책 7 권

⑤ 연필 6 자루와 공책 14 권

연필과 공책을 많은 학생들에게 남김없이 똑같이 나누어 주려면
12와 28의 최대공약수를 구하면 됩니다.

4) 12 28

3 7

12와 28의 최대공약수는 4입니다.
그러므로 4명의 학생에게 남김없이 나누어 줄 수 있습니다.
연필의 수 : 12 ÷ 4 = 3(자루)
공책의 수 : 28 ÷ 4 = 7(권)

해설



39. 두발자전거와 자동차가 합해서 24대 있습니다. 두발자전거와 자동차
의 바퀴 수가 모두 74개라면, 자동차는 몇 대 있습니까?

대

13대

두발자전거 수(대) 8 9 10 11 12
자동차 수(대) 16 15 14 13 12
바퀴 수(개) 80 78 76 74 72

해설



40. 두 수 사이의 관계식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

□ 1 2 3 4 5 6 7
△ 5 10 15 20 25 30 35

① △ = □+ 1 ② △ = □+ 2 ③ △ = □ × 3

④ △ = □ × 4 ⑤ △ = □ × 5

□ × 5 ⇒ △식으로 나타낸 것 : △ = □ × 5

해설



41. 규칙을 찾아 빈 칸에 알맞은 수를 써넣으시오.

□ 2 4 6 8 10
△ 1 2 3 5

4

□ ÷ 2⇒ △ = 8 ÷ 2 = 4

해설



42. 다음 대응표에서 낙타 다리 수가 56 개일 때, 낙타는 모두 몇 마리입
니까?

낙타 수 (마리) 1 2 3 4 5 6 · · ·
낙타 다리 수 (개) 4 8 12 16 20 24 · · ·

마리

14마리

(낙타 수)= (낙타 다리 수)÷4
= 56 ÷ 4 = 14 마리

해설



43. 영아는 올해 1월부터 종이학을 접기 시작했습니다. 접은 학은 매달
2배로 늘어서 4월에는 2272개가 되었습니다. 올해 1월에 접은 학의
수를 구하시오.

개

284개

1월 (2) ⇒ 2월 (2) ⇒ 3월 (2) ⇒ 4월 (2272개)
1월에 접은 학의 수 : 2272 ÷ 2 ÷ 2 ÷ 2 = 284 개

해설



44. 구슬 20개를형과동생이나누어가졌습니다. 형이 4개를더가졌다면
동생은 몇 개를 가졌습니까?

개

8개

20개에서 4개를 빼고 둘로 똑같이 나누면 8개입니다.
따라서 동생이 8개, 형이 8 + 4 = 12(개)를 갖게 됩니다.

해설



45. 인형 10개를 언니와 동생이 나누어 가졌습니다. 언니가 2개를 더
가졌다면 동생은 몇 개를 가졌습니까?

개

4개

10개에서 2개를 빼고 둘로 똑같이 나누면 4개입니다.
따라서 동생이 4개, 언니가 4 + 2 = 6개를 갖게 됩니다.

해설


